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Нині можливо вирішити проблеми перерозподілу природних ресурсів 
(ПР) дипломатичними заходами. Найефективнішими вважаються дії із 
розвитку тісних партнерських стосунків з паливно-енергетичним комп-
лексом (ПЕК) КНР. Китайська енергетична дипломатія є надзвичайно ак-
тивною. Метою дипломатії КНР виступає ідея забезпечення паливно-енер-
гетичними ресурсами (ПЕР) перетворення Китаю у найбільш економічно 
потужну державу світу, а механізмом цього розглядаються традиційні 
стратегеми.

Українська	 дипломатія	 нині	 певним	 чи-
ном	 активізувала	 зусилля	 в	 східному	 на-
прямі.	А	саме,	на	запрошення	голови	КНР	у	
2010	р.	відбувся	державний	візит	Президен-
та	України	до	Китаю.	У	рамках	візиту	Пре-
зидентом	України	було	підписано	з	головою	
КНР	 спільну	 заяву	 щодо	 підвищення	 рівня	
українсько-китайських	 відносин.	 Крім	 цьо-
го,	Україна	і	Китай	підписали	13	документів	
з	актуальних	питань	розвитку	політичної	та	
економічної	 співпраці.	 У	 квітні	 2011	 р.	 під	
час	 візиту	 прем’єр-міністра	 України	 в	 КНР	
для	 участі	 в	 ювілейному	 Боаоському	 азіат-
ському	форумі	було	проведено	низку	зустрі-
чей	з	керівництвом	КНР.	У	2012	р.	були	про-
ведені	переговори	про	співробітництво	ПЕК	
країн.

Ми	 є	 прихильниками	 поміркованої,	 ви-
важеної	практики	взаємовідносин	з	 іншими	
країн	світу.	Дипломатія	має	бути	орієнтова-
ною	 на	 національні	 інтереси	 й	 враховувати	
інтереси	та	традиції	іншої	сторони	відносин.	
А	 особливо	 в	 період	 зміни	 у	 складі	 еліти	 в	
КНР.

У	Китаї	у	2012	р.	відбулися	саме	такі	по-
дії.	На	XVIII	з’їзді	КПК	було	обрано	на	п’ять	
років	новий	склад	членів	постійного	коміте-
ту	політбюро	ЦК	КПК:	генеральним	секрета-
рем	став	Сі	Цзіньпин,	членами	політбюро	—	

Лі	Кецян,	віце-прем’єр	Державної	Ради	КНР;	
Чжан	Децзян	—	віце-прем’єр	Державної	Ради	
КНР;	Ван	Цишань	—	віце-прем’єр	Державної	
Ради	КНР;	Юй	Чженшен	—	секретар	шанхай-
ського	міському	КПК;	Лю	Юньшань	—	завід-
уючий	відділом	пропаганди	ЦК	КПК;	Чжан	
Гаолі	—	секретар	парткому	міста	Тяньцзіня.	
Таким	 чином,	 лідерство	 в	 партії	 перейшло	
від	Ху	Цзиньтао	до	Сі	Цзіньпина.	Очікуєть-
ся,	 що	 в	 березні	 2013	 р.	 на	 Загальнокитай-
ських	 зборах	народні	представники	оберуть	
Сі	Цзіньпина	головою	КНР.	Тим	самим	буде	
оформлено	 перехід	 влади	 до	 “п’ятого	 поко-
ління”	лідерів,	починаючи	від	Мао.

Експерт	 Бруклінського	 інституту	 Чен	 Лі	
[1],	аналізуючи	цю	подію,	наголошує	на	“уко-
ріненні	 консервативних	 тенденцій”	 у	 КПК.	
Чен	Лі	таким	чином	характеризує	китайські	
провладні	 зміни	 та	 особливості	 нинішнього	
п’ятого	покоління	керівництва	КНР	виходя-
чи	 із	 зацікавленості	 й	 очікувань	 у	 США	 на	
більш	ліберальні	тренди	в	КНР.	Проте	фак-
ти	 міжнародного	 життя	 говорять	 про	 інше.	
А	 саме,	 ми	 спостерігаємо,	 як	 останні	 25	 ро-
ків	 завдяки	 геоекономічним	 стратегемам		
КНР	 посилює	 свій	 вплив	 на	 глобальне,	 ре-
гіональне	та	локальне	економічне	середови-
ще.	 При	 цьому	 значна	 увага	 приділяється	
традиціям.	 Традиційною	 стала	 мета	 уряду	
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КНР	—	забезпечити	перетворення	Китаю	до		
2020–2030	 рр.	 у	 найбільш	 економічно	 по-
тужну	 державу	 світу.	 Дипломатичними	
стратегемами	 виступають	 ідеї	 “Іти	 зовні”	 та	
“Запрошуємо	 приходити”.	 Тим	 самим	 на-
голошується	 на	 “конфуціанській”	 спільній	
традиції	Сходу.	Китай	у	пошуках	інвестицій,	
новітніх	технологій	звернувся	насамперед	по	
допомогу	до	китайських	підприємців	діаспо-
ри	і	до	всіх	зацікавлених.	

Російський	учений-синолог	О.	Д.	Воскре-
сенський	 [2]	 відзначає,	 що	 свого	 часу	 Ки-
тай	 сформулював	 гнучкий,	 альтернативний	
радянському,	 варіант	 соціалістичної	 ідеї	 і	
втілив	її	у	життя.	Було	привнесено	конфуці-
анську	етику	в	досить	зрілі	ринкові	механіз-
ми	розвитку	економіки.	Проте	цю	практику	
експерти	трактують	неоднозначно:	одні	—	як	
відхилення	 уряду	 КНР	 від	 теорії	 доктри-
нального	 соціалізму,	 інші	 —	 як	 альтернати-
ву	 капіталізму.	 Позицію	 української	 теоре-
тичної	школи	озвучив	учений-сходознавець	
В.	 К.	 Гура	 [3].	 Він	 вважає,	 що	 економічна	
модель	 “азіатського”,	 або	 конфуціанського,	
капіталізму	буде	зростати	не	тільки	в	регіо-
нальному	вимірі,	 а	й	у	планетарному	масш-
табі.	 З	 цією	 метою	 розглянемо	 науковий	
дискурс	про	витоки	та	сучасність	китайської	
дипломатії.	

Російський	сходознавець	А.	С.	Мартинов	
[4]	 одним	 з	 перших	 висунув	 ідею	 про	 стра-
тегемність	 китайської	 дипломатії.	 Він	 вва-
жає,	 що	 в	 китайській	 дипломатії	 із	 давніх	
часів	 використання	 в	 соціальній	 взаємодії	
психологічних	 маніпуляцій	 досягло	 доволі	
високого	 рівня.	 Китайські	 чиновники	 мали	
значний	 історичний	 досвід	 у	 застосуван-
ні	 маніпуляції	 в	 різних	 сферах	 суспільного	
життя.	 Маніпулятивний	 підхід	 там	 був	 ор-
ганічно	 включений	 у	 мистецтво	 таємного	
управління	 противником.	 Така	 практика	
стала	ідейною	основою	і	філософією	дипло-
матії	і	політики.	Мистецтво	складати	поетап-
ний	довгостроковий	план	взаємодії	людей	з	
прихованою	 метою,	 застосування	 хитрощів	
і	 пасток	 на	 шляху	 досягнення	 успіху	 з	 най-
давніших	 часів	 стало	 помітною	 рисою	 мис-
лення	 і	 поведінки	 китайських	 державних	
діячів,	дипломатів	і	військових.	На	цю	прак-

тику	 спирався	 Сунь-Цзи	 —	 найманий	 пол-
ководець	князя	Хо	Люю	в	царстві	У	і	автор	
трактату,	 присвяченому	 військовій	 стратегії	
та	 політиці.	 Сунь-Цзи	 вчив	 перемагати	 не-
безпеку	 ще	 до	 того	 моменту,	 як	 вона	 сфор-
мується.	 Необхідно	 розробити	 стратегічний	
план,	 який	 давав	 би	 можливість	 за	 допомо-
гою	прихованих	дій,	не	вступаючи	у	відкрите	
воєнне	зіткнення,	перемагати	супротивника.	
Такі	 стратегічні	 плани	 в	 сучасній	 науці	 на-
зивають	“стратегемами”.	Російський	вчений	
Л.	С.	Васильєв	[5],	дослідивши	політичні	ін-
триги	та	стратегемні	плани	давнього	Китаю,	
зазначає,	що	стратегемність	випливала	з	тра-
диційних	 концепцій	 світосприймання.	 Так,	
у	 Китаї	 визнавали	 наявність	 у	 світі	 одного	
центру	 —	 Серединної	 держави.	 У	 зв’язку	 з	
цим,	китайський	імператор	вважався	влади-
кою	всіх	земель,	що	перебувають	під	Небом.	
Некитайські	народи	вважалися	варварами,	а	
їхні	правителі	—	васалами	імператора	Китаю.	
Згідно	з	 ідеологією	“світопобудови”	 імпера-
тор	 Китаю	 своєю	 благою	 силою	 “де”	 “пере-
творював”	 диких	 “варварів	 чотирьох	 сторін	
світу”.	Ті	мали	у	відповідь	платити	“данину”	
Сину	 Неба.	 Імператор	 своїм	 “підданим”	 да-
рував	титули	та	повноваження.	Непокірних	
“варварів”,	 які	 “чинили	 лихе	 і	 помилялися,	
не	бажали	долучатися	до	“благого	впливу”	і	
“покорятися	душею”,	правитель	Серединної	
держави	 “карав	 своєю	 силою”	 і	 тим	 самим	
“наводив	у	світі	гармонійний	порядок”.	Така	
позиція	 виключала	 можливість	 встановлен-
ня	 між	 Китаєм	 і	 “варварами”	 рівноправних	
відносин.	Проте	з	реальної	історії	Китаю	нам	
відомо	чимало	фактів	підписання	Китаєм	до-
говорів	 із	 сусідами,	 заснованих	 на	 визнанні	
рівності	сторін.	

Франсуа	 Жульєн	 —	 сучасний	 французь-
кий	фахівець	по	Китаю	[6]	розглядає	різни-
цю	 між	 китайською	 та	 європейською	 кон-
цепціями	 ефективності.	 На	 переконання	
Жульєна,	 європейська	 традиція	 “побудови	
успішної	дії”	спирається	на	платонізм,	тобто	
на	підгонку	практики	до	заздалегідь	заданої	
абстрактної	 схеми,	 “моделі”,	 “зразка”,	 тоді	
як	у	китайців,	навпаки,	схема	перевіряється	
практикою.	 Китайська	 концепція	 ефектив-
ності	полягає	не	в	тому,	щоб	“переслідувати”	
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якийсь	ефект,	а	в	тому,	щоб	дочекатися	пев-
них	умов	і	не	заважати	йому	(ефекту)	відбу-
тися.	Три	головні	аспекти	його	дослідження,	
як	пише	автор,	—	війна,	влада	і	мова.	Смис-
лові	стратегії	ґрунтуються	винятково	на	“об-
хідних	шляхах”	[7,	38].	

Чжао	 Хунвей	 [8]	 —	 сучасний	 фахівець	
з	 питань	 політики	 КНР	 —	 вважає,	 що	 нині	
Китай	 не	 відмовився	 від	 принципу	 “єдино-
начальності”,	 на	 якій	 будувався	 “порядок	
між	Піднебесною	і	варварами”.	З’єднавшись	
з	 принципами	 “політики	 балансу	 сил”,	 він	
продовжує	позначатися	на	відносинах	Пекі-
на	з	великими	державами	та	на	регіональній	
дипломатії.	 На	 сучасному	 етапі	 китайська	
дипломатія,	по	суті,	є	дворівневою.	У	ній	по-
єднується	 практика	 спілкування	 з	 велики-
ми	державами	в	рамках	“дипломатії	балансу	
сил”	 і	 водночас	 використання	 “дипломатії	
данини”	 з	 державами,	 які	 оточують	 Китай.	
Як	велика	держава	Китай	домагається	того,	
щоб	 інші	 держави	 рахувалися	 з	 ним	 і	 вра-
ховували	 його	 статус	 у	 регіоні.	 Правилом	
китайської	 дипломатії,	 її	 етикетом	 стала	
“щедра	 підтримка”,	 яку	 Пекін	 надає	 своїм	
сусідам	по	регіону.	Таку	зовнішню	політику	
можна	 назвати	 “дипломатією	 етикету”.	 Під-
тримка	сусідніх	держав	носить	характер	“ди-
пломатії	старшого	брата”.	Створений	у	КНР	
синтез	 традиційної	 дипломатії	 балансу	 сил	
з	 дипломатією	 данини	 визначає	 специфіку	
китайської	 зовнішньої	 політики.	 Чжао	 Хун-
вей	вважає,	що	модель	поєднання	дипломатії	
балансу	 сил	 і	 дипломатії	 данини	 у	 зовніш-
ньополітичному	 курсі	 Китаю	 використову-
валася	 і	 в	 період	 правління	 Мао	 Цзедуна,	
Ден	 Сяопіна,	 Цзян	 Цземінь,	 Ху	 Цзіньтао.	
Вважаємо,	що	цю	традицію	збережуть	 і	при	
Сі	Цзіньпині.

Китайський	 дослідник	 Чжоу	 Іхуан	 [9]	
днем	 народження	 нової	 китайської	 дипло-
матії	 вважає	 початок	 “опіумних”	 воєн,	 коли	
Китай	всупереч	волі	народу	був	“відкритий”	
країнами	 Заходу	 і	 втягнутий	 в	 орбіту	 євро-
пейської	та	світової	політики.	У	своїй	праці	
він	наголошує	на	тому	факту,	що	“за	період	
з	 1840	 по	 1949	 рр.	 імперіалістичні	 країни	
нав’язали	Китаю	1175	нерівноправних	дого-
ворів”	[9,	4].	З	часу	утворення	КНР,	у	1949	р.	

дипломатія	 Китаю	 підтвердила	 свою	 репу-
тацію	“тонкої,	терплячої,	зі	своїми	далеко	не	
всім	 і	 не	 завжди	 зрозумілими	 планами”	 [9,	
104].	Тоді	прийшло	розуміння,	що	економіч-
на	допомога	Китаю	ззовні	(будь	то	радянська	
чи	 американська)	 будується	 на	 ідеологічно-
му	базисі	і	в	підсумку	позбавляє	можливості	
проводити	 самостійну	 зовнішню	 політику.	
Тоді	 в	 КНР	 приймають	 рішення	 йти	 “своїм	
шляхом”.	 У	 КНР	 активізували	 дипломатію	
на	 п’яти	 принципах	 мирного	 співіснування,	
які	 вивели	 КНР	 в	 лідери	 “третього	 світу”.	
Ден	 Сяопін	 їх	 запропонував	 як	 основу	 для	
взаємовигідних	зв’язків	з	усіма	країнами	сві-
ту.	Російська	вчена	А.	А.	Волохова	[10]	дослі-
дивши	еволюцію	згаданих	вище	“п’яти	прин-
ципів	мирного	існування”,	дійшла	висновку,	
що	при	всіх	коливаннях	курсу	уряду,	змінах	
влади	дипломатія	КНР	дотримувалася	осно-
вної	 лінії	 цих	 принципів.	 Нині	 дипломатія	
Китаю	 прагне	 перетворити	 їх	 на	 загальні	
правила	гри.

Російський	 дослідник	 Ю.	 M.	 Галенович	
[11],	 досліджуючи	 історію	 взаємин	 Росії	 та	
Китаю	та	аналізуючи	“Бай	нянь	чун	або	гу-
аньсі	 силі	 пуншу”	 (Систематизовану	 біблі-
отеку	 з	 історії	 відносин	 Китаю	 із	 закордо-
ном	за	сто	років),	вважає,	що	на	рубежі	ХХ	і		
ХХІ	ст.	китайська	еліта	усвідомила,	що	хоча	
КНР	і	стала	у	світі	впливовою	силою	і	ззов-
ні	 для	 неї	 не	 існує	 істотних	 загроз,	 проте	
у	 країни	 накопичилося	 багато	 насамперед	
внутрішніх	 проблем,	 на	 розв’язанні	 яких	
необхідно	 зосередитися	 протягом	 десяти-
літь,	якщо	не	всього	століття.	За	таких	умов	
завданням	 зовнішньої	 політики	 стає	 забез-
печення	внутрішнього	розвитку.	Дипломатія	
майже	завжди	розглядалася	Пекіном	як	ме-
ханізм	 забезпечення	 розв’язання	 проблем,	 а	
нині	 —	 ще	 й	 гарантія	 розвитку.	 Хоча	 Китай	
не	 перебуває	 в	 стані	 воєнної	 або	 політичної	
конфронтації,	 але	 він	 активно	 конкурує	 в	
глобальному	 економічному	 середовищі,	 що	
створює	 необхідність	 погоджувати	 непоро-
зуміння,	 які	 виникають	 у	 взаємовідносинах	
з	 іншими	 державами	 в	 силу	 специфічності	
ідеології	 Пекіна	 та	 значного	 дефіциту	 ПЕР.	
Майбутнє	економіки	КНР	багато	в	чому	за-
лежало	від	взаємин	КНР	зі	своїми	основни-
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ми	партнерами	на	світовій	арені.	У	зв’язку	з	
цим	 і	 були	 виділені	 “головні	 великі	 держа-
ви	 Заходу	 —	 “сифа	 чжуяо	 даго”	 та	 “головні	
держави,	 розташовані	 по	 периметру	 кордо-
нів	Китаю	—	“чжуяо	чжоу-бянь	гоцзя”.	При	
цьому	не	випадковою	існує	навіть	послідов-
ність,	у	якій	дипломатія	Пекіна	перераховує	
ці	 держави:	 США,	 Росія,	 Великобританія,	
Франція,	 Японія,	 Німеччина,	 Індія.	 Росія,	
разом	з	Японією	й	Індією,	була	віднесена	до	
“головних	 держав,	 розташованих	 по	 пери-
метру	 кордонів	 Китаю”,	 тоді	 як	 “головними	
великими	 державами	 Заходу”	 вважалися	
США,	 Великобританія,	 Франція	 і	 Німеч-
чина.	Саме	ці	країни	та	КНР	нині	борються	
за	 світове	 економічне	 лідерство.	 І	 особливо	
гостро	ця	боротьба	точиться	у	сфері	доступу	
до	природних	ресурсів	світу,	а	особливо	ПЕР.	
Цю	 тезу	 можливо	 підтвердити	 аналізом	 по-
дій	у	контексті	стану	ПЕК	КНР	та	змагання	
за	ПЕР	в	Арктиці.

На	 початку	 XXI	 ст.	 Китай	 мав	 певні	 ви-
робничі	 запаси	 природних	 ресурсів:	 по	 вод-
ним	 ресурсам	 Китай	 посідає	 перше	 місце	 у	
світі	 (30	 %	 світових	 запасів);	 об’єм	 розвіда-
них	 запасів	 вугілля	 у	 КНР	 становив	 318,9	
млрд	т	(12	%	світових,	що	свідчить	про	3-тє	
місце	 у	 світі);	 газу	 —	 3,7	 трлн	 куб.	 м	 (16-те	
місце);	 за	 розвіданими	 запасами	 нафти	 у	
3–3,5	млрд	т	Китай	перебуває	на	6-му	місці	
у	світі.	Якщо	враховувати	значне	населення	
Китаю	 та	 розрахувати	 кількість	 ресурсів	 на	
душу	населення,	то	стає	помітним,	що	КНР	
відстає	 від	 інших	 країн	 світу.	 Зокрема,	 роз-
віданих	 запасів	 вугілля	 на	 душу	 населення	
в	Китаї	припадає	147	т,	що	становить	41,4	%		
середньосвітового	 рівня,	 запасів	 нафти	 —		
2,9	т	(усього	11	%	середньосвітового	рівня),	
запасів	 природного	 газу	 —	 4	 %	 середньосві-
тового	рівня	[12].	

Крім	того,	Китай	нині	виступає	активним	
споживачем	 ПЕР.	 Згідно	 з	 ГСУ	 КНР	 на	 кі-
нець	 2008	 г.	 загальний	 об’єм	 виробництва	
енергії	 в	 країні	 становив	 —	 у	 перерахунку	
на	 вугілля	 —	 2,6	 млрд	 т	 умовного	 палива		
(т	у.	п.),	споживання	—	2,85	млрд	т	у.	п.	[13]	і	
за	цим	показником	КНР	посідає	2-ге	місце	у	
світі	після	США	з	часткою	у	10	%	світового	
споживання	первинної	енергії.

В	11-й	п’ятирічці	(2006–2010	рр.)	плану-
валася	 економія	 енергії,	 забезпечивши	 зни-
ження	на	20	%	питомої	енергоємності	одини-
ці	продукції.	Для	цього	Китай	має	залучити	
інвестицій	 удвічі	 більше	 (до	 500–700	 млрд	
дол.	на	рік).

Характерною	рисою	енергетичного	балан-
су	 КНР	 у	 XXI	 ст.	 виступає	 тенденція	 пере-
важання	 рівня	 споживання	 нафти	 відносно	
її	виробництва,	на	противагу	тенденції,	коли	
споживання	 вугілля	 й	 природного	 газу	 від-
ставало	від	їх	виробництва.	Згідно	з	даними	
“Всекитайського	 плану	 мінеральних	 ресур-
сів	 (2008–2015)”	 Міністерства	 державного	
земельного	фонду	і	природних	ресурсів	КНР	
з	2008	по	2020	р.	попит	на	нафту	в	Китаї	ще	
зросте	 і	 становитиме	 6	 млрд	 т.	 При	 об’ємі	
розвіданих	запасів	у	2010	р.	річний	об’єм	ви-
робництва	 нафти	 становитиме	 200	 млрд	 т,	
що	змусить	у	2015	р.	і	Китай	імпортувати	до	
50	%	нафти.

Експерти	 [14]	 Центру	 економічної	 без-
пеки	 Китайської	 академії	 сучасних	 міжна-
родних	 відносин	 (КАСМВ)	 вважають,	 що	
зростання	 рівня	 споживання	 ПЕР	 у	 Китаї	
відбувається	 за	 трьома	 напрямами:	 1)	 зрос-
тання	 життєвого	 рівня	 населення;	 2)	 зрос-
таюча	 автомобілізація	 в	 країні;	 3)	 розвиток	
урбанізації.	

Ця	 позиція	 вчених	 ґрунтується	 на	 ана-
лізі	 тенденцій.	 А	 саме,	 ще	 в	 1990	 р.	 Китай	
був	 забезпечений	 ПЕР	 на	 104	 %,	 однак	 у		
1998	р.	—	вже	на	98	%,	в	2000	р.	—	на	97	%.	
Такі	 рівні	 енергозабезпеченості	 КНР	 пере-
вищують	 можливості	 США	 (73	 %),	 Індії		
(84	%),	Бразилії	(78	%),	Японії	(20	%),	Рес-
публіки	 Кореї	 (17	 %).	 Водночас	 показники	
енергозабезпеченості	 КНР	 відстають	 від	
аналогічних	 у	 таких	 країнах	 —	 виробниках	
ПЕР,	як	Росія	(157	%),	Норвегія	878	%),	Са-
удівська	 Аравія	 (473	 %),	 Нігерія	 (219	 %),	
Венесуела	 (381	 %),	 Аргентина	 (132	 %).	 У	
2000	р.	рівень	споживання	ПЕР	на	душу	на-
селення	КНР	становив	лише	0,9	т	у.	п.,	тоді	
як	у	США	цей	показник	становив	8,35	т	у.	п.,		
Канаді	—	8,16,	Саудівській	Аравії	—	5,08,	Ро-
сії	—	4,22,	Японії	—	4,12	т	у.	п.	Однак	цей	по-
казник	у	Китаї	є	вищим	порівняно	з	країна-
ми,	що	розвиваються:	Індонезія	(0,69	т	у.	п.),	
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Філіппіни	(0,56),	Індія	(0,49),	Алжир	(0,73),	
Нігерія	(0,71)	т	у.	п.	

Нині	 в	 КНР	 досягнуто	 певного	 балансу	
внутрішнього	споживання	й	імпорту	природ-
ного	 газу	 та	 вугілля	 відносно	 нетто-імпорту	
й	 нетто-експорту	 до	 споживання.	 Інші	 тен-
денції	 проявляються	 щодо	 нафти.	 У	 2007	 р.	
частка	 імпорту	 нафти	 в	 об’ємі	 споживання	
становила	49,3	%,	а	в	2010	р.	—	54	%	[15].

Державний	 план	 розвитку	 та	 економії	
ПЕР	 у	 КНР	 було	 озвучено	 у	 2004	 р.	 Тоді	 в	
Китаї	спостерігався	низький	рівень	викорис-
тання	 енергоресурсів	 —	 усього	 32	 %,	 що	 на	
10	%	нижче	від	рівня	розвинених	країн	світу	
[16].

Ще	в	1950-ті	роки	вважалось,	що	в	Китаї	
немає	 значних	 запасів	 нафти.	 Частка	 нафти	
у	виробництві	ПЕР	не	перевищувала	2	%.	У	
60–80-ті	 роки	 частка	 нафти	 в	 балансі	 КНР	
поступово	зростала	 і	досягла	рівня	23,8	%	у	
1980	 р.	 Однак	 потреби	 забезпечення	 еконо-
мічних	реформ,	розпочатих	у	Китаї,	вимагали	
все	більше	ПЕР	і	темпи	геологорозвідуваль-
них	робіт	(ГРР)	і	нафтовидобутку	почали	по-
мітно	відставати	від	потреб	країни	у	нафті	 і	
нафтопродуктах	(табл.	1).	

Аналіз	даних	про	баланс	енергоспоживан-
ня	 в	 90-ті	 роки	 свідчить	 про	 те,	 що	 народне	
господарство	 КНР	 функціонувало	 в	 умовах	
дефіциту	 нафтопродуктів:	 бензину,	 кероси-
ну,	дизельного	пального,	мазуту.	Темпи	при-
росту	виробництва	рідкого	палива	у	ці	роки	
були	низькими	й	відставали	від	зростаючого	
рівня	споживання	нафти.

При	цьому	стрімкими	темпами	продовжу-
вало	 зростати	 виробництво	 електроенергії.	
Якщо	 у	 1978	 р.	 було	 вироблено	 лише	 256,6	
млрд	 кВт/г,	 у	 1990	 р.	 —	 621,2,	 у	 1995	 р.	 —	
1007,7,	у	2000	р.	—	1355.6	млрд	кВт/г,	то	до	
2006	р.	показник	виробництва	електроенергії	
збільшився	вдвоє	порівняно	з	2000	р.	і	стано-
вив	 2865,7	 млрд	 кВт/г,	 а	 у	 2007	 р.	 —	 3277,7	
млрд	 кВт/г	 [10].	 Основні	 об’єми	 електро-
енергії	 вироблялися	 на	 теплових	 електро-
станціях	—	82,6	%	у	1978	р.	і	83,0	%	у	2007	р.		
Проте	 частка	 електроенергії	 від	 ГЕС	 з	 по-
чатком	 реформ	 зросла	 з	 17,4	 %	 у	 1978	 р.	 до		
22,5	%	у	1985	р.,	а	потім	поступово	знизилась	
до	14,8	%	у	2007	р.	Атомну	енергію	в	КНР	ви-
робляють	з	90-х	років.	Дані	ГРР	по	урановій	
сировині,	зібрані	радянськими	спеціалістами	
ще	в	1955	р.,	підтвердили	наявність	відповід-

Таблиця 1

 Структура споживання енергоносіїв у Китаї (1957–2009 рр.) [17]

Рік
Виробництво енергоносіїв, 

млн т у. п.
Вугілля, % Нафта, %

Природний 
газ, %

ГЕС, АЕС, енергія 
вітру, %

1957 96,44 92,3 4,6 0,1 3,0

1965 189,01 86,5 10,3 0,9 3,2

1978 571,44 70,7 22,7 3,2 3,4

1980 602,75 72,2 20,7 3,1 4,0

1985 766,82 75,8 17,1 2,2 4,9

1991 1037,83 76,1 17,1 2,0 4,8

1995 1311,76 74,6 17,5 1.8 6,1

2000 1455,31 69,2 22,2 2,2 6,4

2004 2134,56 69,5 21,3 2,5 6,7

2005 2359,97 70,8 19,8 2,6 6,8

2006 2586,76 71,1 19,3 2,9 6,7

2007 2805,08 71,1 18,8 3,3 6,8

2008 2914,48 70,3 18,3 3,7 7,7

2009 3066,47 70,4 17,9 3,9 7,8
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них	запасів	у	20-ти	провінціях	КНР.	За	запа-
сами	урану	в	100	тис.	т	Китай	перебуває	на	
9-му	місті	у	світі	[17].	

Нині	 дипломатія	 КНР	 активно	 шукає	
можливості	впливати	на	енергетичну	політи-
ку	в	усіх	регіонах	світу,	а	особливо	на	спірних	
і	незайнятих	територіях.	У	зв’язку	з	таненням	
льоду	в	Арктиці	всі	транснаціональні	енерге-
тичні	корпорації	почали	вивчати	можливість	
розробки	родовищ	у	Північному	Льодовито-
му	 океані	 та	 на	 прилеглих	 континентальних	
шельфах.	 Особливістю	 нинішньої	 уваги	 до	
Арктики	є	той	факт,	що	крім	8-ми	держав,	які	
входять	до	Арктичної	Ради	(АР),	підвищену	
увагу	 цьому	 регіону	 приділяють	 компанії	 з	
Німеччини,	 Франції,	 Японії,	 Індії	 і	 особли-
во	 Китаю.	 Хоча	 відомо	 [18],	 що	 тільки	 при-
бережні	 держави	 мають	 виняткове	 право	 на	
експлуатацію	природних	ресурсів	морського	
дна	 і	 надр	 морської	 зони,	 що	 тягнуться	 від	
території	(суші)	цієї	держави	на	відстань	200	

морських	миль,	або	до	краю	континентально-
го	шельфу.	

У	Стокгольмському	Інституті	досліджен-
ня	 проблем	 світу	 (SIPRI)	 зацікавилися	 но-
вими	 тенденціями	 в	 Арктиці.	 Зокрема,	 за	
результатами	аналізу	діяльності	в	цьому	ре-
гіоні	 Китаю,	 проведеного	 директором	 Про-
грами	Китаю	та	 глобальної	безпеки	Ліндою	
Якобсон,	 були	 опубліковані	 дослідження.	
Лінда	Якобсон	у	своїй	праці	“Китай	готуєть-
ся	до	танення	льоду	в	Арктиці”	[19]	наголо-
шує	 на	 тому	 факті,	 що	 КНР	 відчуває	 брак	
паливно-енергетичних	ресурсів	(ПЕР).	Саме	
тому	Китай	не	залишився	байдужим	до	про-
блеми	 розділу	 арктичного	 шельфу,	 багатого	
на	ПЕР.	Крім	цього,	мова	йде	про	Північний	
морський	шлях	(ПМШ).	ПМШ	є	найкорот-
шим	маршрутом	доставки	вантажів	корабля-
ми	з	Азії	до	Європи.	За	словами	співробітни-
ка	 Даляньського	 морського	 університету	 Лі	
Чженфа,	 хто	 отримає	 контроль	 над	 арктич-

Таблиця 2

Баланс виробництва і споживання енергоносіїв у КНР у 1990–2008 рр., млн т у. п. [17]

Рік Виробництво енергоносіїв Споживання енергоносіїв Баланс

1990 1039,22 987,03 52,19

1991 1048,44 1037,83 10,61

1992 1075,26 1091,70 –19,14

1993 1110,59 1159,93 –19,34

1994 1187,29 1227,37 –40,08

1995 1290,34 1311,76 –21,42

1996 1326,16 1389,48 –63,32

1997 1324,10 1377,98 –53,88

1998 1242,50 1322,14 –79,64

1999 1259,35 1338,31 –78,96

2000 1289,78 1385,53 –95,75

2001 1374,45 1431,99 –57,54

2002 1438,10 1517,97 –79,87

2003 1638,42 1749,90 –111,48

2004 1873,41 2032,27 –158,86

2005 2058,76 2246,82 –188,06

2006 2210,56 2462,70 –252,14

2007 2354,15 2655,83 –301,68

2008 2600,00 2850,00 –250,00
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ним	 маршрутом,	 контролюватиме	 нову	 сві-
тову	економіку.

Проте	 не	 всі	 китайські	 вчені	 формують	
думку	 таким	 стратегічним	 чином.	 Так,	 Лі	
Юаньшень	 з	 Китайського	 дослідного	 цен-
тру	полярних	територій,	визначаючи	першо-
чергові	 завдання	 цього	 закладу,	 наголосив	
на	необхідності	вивчення	кліматичних	змін.	
Мотивом	виступає	необхідність	передбачен-
ня	наслідків	потепління	в	Арктиці	через	арк-
тичні	повітряні	маси,	які	досягають	території	
КНР.	Різки	зміни	в	секторі	Східної	Арктики	
можуть	 спричинити	 природні	 катаклізми	
[20].	

Китай	 розпочав	 заплановані	 ще	 в	 1980-х	
роках	 дослідження	 Арктики	 у	 1999	 р.	 Тоді	
китайський	 криголам	 MV	 Xue	 Long,	 пере-
обладнаний	 з	 українського	 торгового	 суд-
на,	 ввійшов	 у	 Північний	 Льодовитий	 океан	
через	 Берингову	 протоку	 і	 досяг	 Канади.		
У	 2003,	 2008,	 2010-х	 роках	 були	 проведені	
нові	китайські	експедиції	криголаму.	Екіпаж	
проводив	 геологічні	 та	 океанографічні	 до-
слідження.	У	2004	р.	КНР	організував	добре	
обладнану	постійно	діючу	дослідну	станцію	
на	 Шпіцбергені,	 що	 свідчило	 про	 зростаю-
чу	експансію	Китаю	на	ПМШ.	Маршрут	по	
ПМШ	 кораблів	 з	 Шанхаю	 у	 Гамбург	 порів-
няно	з	південним	шляхом	коротший	на	7000	
морських	 миль.	 Прохід	 по	 ПМШ	 скорочує	
тривалість	рейсу	на	10–20	діб,	а	витрату	па-
лива	—	у	середньому	на	800	т.	Такий	марш-
рут	 заощадить	 Китаю	 60–120	 млрд	 доларів	
на	рік	[21].	

Просування	 інтересів	 КНР	 в	 Полярних	
регіонах	залежить	від	держав	—	членів	Арк-
тичної	Ради	(АР	—	організація,	що	об’єднує	
всі	приарктичні	держави:	Росію,	США,	Кана-
ду,	Фінляндію,	Норвегію,	Швецію,	Ісландію	
та	Данію,	а	також	Європейський	парламент.	
Постійними	 спостерігачами	 є	 Великобри-
танія,	 Німеччина,	 Франція,	 Іспанія,	 Нідер-
ланди	та	Польща).	Саме	тому	китайська	ди-
пломатія	 нині	 запровадила	 багатосторонній	
діалог	 з	 державами	 АР	 з	 метою	 отримати	
членство.	 Тобто	 у	 Північному	 Льодовитому	
океані	з	новою	силою	розгортається	геополі-
тична	 боротьба.	 Експерти	 вважають,	 що	 ми	
спостерігаємо	 переділ	 сфер	 впливу	 у	 світі	

між	 Китаєм	 і	 США.	 Китай	 використовує	 у	
цій	 боротьбі	 різні	 стратегеми.	 Зокрема,	 ки-
тайський	мільярдер	Хуан	Нубо	запропонував	
ісландській	 владі	 продати	 йому	 300	 тис.	 кв.	
км	території	на	північному	сході	острова	для	
будівництва	 готелю	 з	 гольф-майданчиком.	
На	 Заході	 впевнені,	 що	 колишній	 держ-
чиновник	 Хуан	 Нубо	 діє	 в	 інтересах	 уряду	
КНР.	І	метою	операції	є	доступ	до	полярних	
природних	 ресурсів	 [22].	 Дипломатія	 КНР	
діє	 планомірно.	 Під	 час	 офіційного	 візиту	
до	 Ісландії	 китайській	 делегації	 було	 нада-
но	дозвіл	на	візит	китайського	криголаму	до	
берегів	Ісландії.	У	КНР	розуміють,	що	слаб-
ка	 економіка	 Ісландії	 вимагає	 інвестицій,	
оскільки	країна	розташована	на	стратегічно-
му	перетині	морських	арктичних	шляхів.

Крім	Ісландії,	КНР	розгорнула	співпрацю	
з	 Норвегією,	 Канадою,	 Данією	 по	 програмі	
побудови	 наукової	 бази	 в	 Арктиці.	 Данія,	
зокрема,	 співпрацює	 з	 КНР	 по	 освоєнню	
природних	 запасів	 Гренландії.	 Уряд	 Данії	
запропонував	нову	арктичну	стратегію,	побу-
довану	на	сприянні	інвесторів	з	усього	світу.	
Таким	чином,	Данія	сподівається	організува-
ти	 міжнародний	 видобуток	 рідкоземельних	
металів,	 урану,	 залізної	 руди,	 свинцю,	 цин-
ку,	 нафти	 і	 дорогоцінних	 каменів	 Гренлан-
дії	 при	 таненні	 крижаного	 покриву.	 Китай,	
ймовірно,	 стане	 головним	 імпортером	 цих	
природних	 ресурсів.	 Данія	 стала	 стратегіч-
ним	партнером	КНР	і	створила	коридор	для	
китайського	 комерційного	 та	 стратегічного	
проникнення	 в	 Арктику.	 Саме	 дипломатія	
Данії	 запропонувала	 надати	 Пекіну	 статус	
постійного	члена	в	Арктичній	Раді.	За	таких	
умов,	 китайські	 компанії	 Sinosteel	 і	 China	
Communications	 Construction	 Corp.,	 разом	 з	
Greenland	 Minerals	 and	 Energy,	 незважаючи	
на	 ризики	 та	 невизначеність,	 які	 невід’ємно	
присутні	 при	 розробці	 нових	 мінеральних	
родовищ,	увійшли	в	проект	компанії	London	
Mining	у	рамках	залізорудного	проекту	Ісуа	
(Isua)	у	Гренландії.	До	2015	р.	цей	проект	має	
вийти	на	потужність	щорічного	виробництва	
15	млн	т	високозбагачених	окатишів.	Позиці-
онується	також	проект	по	розробці	родовища	
Кванефельд	за	участі	світового	лідера	з	видо-
бутку	 рідкоземельних	 металів	 —	 китайської	
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Inner	Mongolia	Baotou	Steel	Rare	Earth.	Здій-
снення	проекту	може	забезпечити,	починаю-
чи	 з	 2016	 р.,	 задоволення	 на	 20	 %	 світового	
попиту	на	рідкоземельні	метали	і	постачання	
урану.	Хоча	китайські	компанії	у	Гренландії	
не	будуть	першопрохідцями,	оскільки	на	міс-
цевому	інвестиційному	ринку	панують	неве-
ликі	 гірничодобувні	 компанії	 з	 Австралії	 та	
Великобританії.	Однак	китайці	користують-
ся	значною	підтримкою	датського	уряду	[23].

Така	 активна	 експансія	 КНР	 в	 Арктику	
турбує	членів	АР.	Ця	реакція	спричинила	рі-
шення	 міністрів	 закордонних	 справ	 країн	 —	
учасниць	АР	про	відмову	у	статусі	спостері-
гача	для	КНР.	Проявом	протистояння	китай-
ським	 конкурентам	 є	 великомасштабні	 вій-
ськові	 навчання	 НАТО	 у	 Канаді	 і	 Норвегії.	
У	 Росії	 озвучено	 намір	 створення	 бойового	
угруповання	на	Кольському	півострові	 [24].	
Росія	не	поспішає	зближуватися	з	КНР.	На-
впаки,	 було	 підписано	 важливий	 контракт	
між	“Роснафтою”	і	американською	нафтовою	
компанією	ExxonMobil	щодо	розвідки	росій-
ських	арктичних	родовищ,	який	вперше	дає	
Росії	право	брати	участь	у	проектах	на	тери-
торії	Америки.	Поки	що	США	можуть	запро-
понувати	 РФ	 більш	 привабливі	 умови,	 ніж	
китайські	інвестори.

Китайців	 дратує	 російська	 та	 американ-
ська	активність	в	Арктиці.	А	саме	такі	речі,	як	
поновлення	польотів	дальньої	авіації	РФ	над	
Арктикою,	 встановлення	 російського	 пра-
пора	 на	 дні	 Північного	 Льодовитого	 океану,	
направлення	до	берегів	Аляски	двох	атомних	
підводних	човнів	США.	Професор	Го	Пейцін	
з	 Китайського	 університету	 океану	 заявляє,	
що	суперечки	в	Арктиці	(з	приводу	прав	на	
шельф)	 —	 це	 виклик,	 який	 кидають	 міжна-
родному	порядку	 і	міжнародному	праву	Ро-
сія	 та	 деякі	 інші	 держави	 після	 закінчення	
“холодної	війни”.	“Китай	та	інші	країни	світу	
опиняться	 у	 невигідному	 становищі,	 якщо	
претензії	 Росії	 на	 підводну	 територію	 між	
хребтами	 Ломоносова	 і	 Менделєєва	 будуть	
узаконені,	оскільки	тоді	одна	Росія	отримає	
право	 розпоряджатися	 ресурсами	 в	 цьому	
районі”.	 У	 свою	 чергу,	 Хань	 Сюйдун,	 стар-
ший	 полковник	 Народної	 визвольної	 армії	
Китаю,	не	виключає	можливості,	що	складні	

міждержавні	суперечки	можуть	призвести	до	
силового	 протистояння.	 Крім	 того,	 береться	
до	уваги	той	факт,	що	танення	криги	спричи-
нить	збільшення	вантажопотоку	на	ПМШ	з	
1,8	млн	т	у	2010	р.	до	85	млн	до	2030	р.	Приарк-
тичним	державам	не	подобається,	що	Москва	
хоче	одноосібно	контролювати	цей	маршрут.	
Норвегія	 і	 США	 вже	 запропонували	 пере-
глянути	юрисдикцію	вздовж	узбережжя	РФ.		
Це	 фактично	 спроба	 інтернаціоналізації	
ПМШ	без	урахування	того	факту,	що	наземна	
інфраструктура	є	російською,	а	отже,	контр-
олюється	Москвою.	Крім	того,	Росія	є	ліде-
ром	по	кількості	криголамів.	Саме	тому	Ки-
тай	планує	вже	у	2013	р.	спустити	на	воду	два	
нових	криголами.	Настільки	відверта	конку-
ренція	 підштовхує	 уряд	 РФ	 до	 не	 менш	 ак-
тивних	дій.	А	саме,	програма	Мінтрансу	РФ	
з	 розвитку	 арктичного	 транспортного	 фло-
ту	 до	 2020	 р.	 передбачає	 будівництво	 60-ти	
суден,	трьох	атомних	і	трьох	дизельних	кри-
голамів.	

Таким	 чином,	 екологічні	 ресурси	 не	 мо-
жуть	 розглядатися	 як	 ексклюзивні	 націо-
нальні	ресурси	тих	країн,	у	яких	вони	розта-
шовані.	 Решта	 світу	 має	 законний	 інтерес	 в	
тому,	щоб	розробка	ПЕР	здійснювалася	еко-
логічно,	оскільки	порушення	балансу	довкіл-
ля	Арктики	може	мати	негативний	вплив	на	
виживання	народів	усієї	планети.	Північний	
Льодовитий	океан,	як	і	Антарктида,	має	бути	
“загальним	надбанням”.
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необхідність погоджувати непорозуміння, які виникають у взаємовідноси-
нах з іншими державами щодо пошуків доступу до паливно-енергетичних 
ресурсів. 

Энергетическая дипломатия рассматривалась Пекином в качестве ме-
ханизма обеспечения решения экономических проблем, а также гарантии 
развития. Хотя Китай не находится в состоянии политической конфрон-
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тации, но он активно конкурирует в глобальной экономической среде, в том 
числе в Арктике, что создает необходимость согласовывать недоразуме-
ния, которые возникают во взаимоотношениях с другими государствами в 
поисках доступа к топливно-энергетическим ресурсам.

Energy diplomacy is considered to be in China as mechanism of economic 
problems’ settling and guarantee of development. Although China is not in a 
state of political confrontation, but he actively compete in the global economic 
environment, which creates the need to reconcile misunderstandings that arise in 
relations with other states because of the needs of Beijing in energy resources.

Надійшла 11 грудня 2012 р.


